



# स्थिति सूचक

वर्ष १०, अङ्क १

(०७७ पुस १७ गतेदेखि ०७७ चैत १८ गतेसम्म)

नेपाल मानव अधिकार वर्ष पुस्तकको  
त्रैमासिक प्रकाशन

## सुदूरपश्चिम प्रदेशको

# मानव अधिकार अवस्था विश्लेषण

इन्सेक सुदूरपश्चिम प्रदेश कार्यालय, धनगढीद्वारा यस क्षेत्रको मानव अधिकारको अवस्थाका बारेमा जानकारी गराउने उद्देश्यले त्रैमासिक रूपमा स्थिति सूचक प्रकाशन गर्दै आएको छ।

मानव अधिकारको चित्रण गरिएको यस प्रकाशनबाट सरोकारवालाहरू मानव अधिकारको अवस्थाका बारेमा जानकार रहने आशा गरिएको छ। सन् २०२१ जनवरीदेखि २०२१ मार्चसम्मको अवधिमा यस क्षेत्रका इन्सेक जिल्ला प्रतिनिधिहरूले प्रत्यक्ष अनुगमनबाट प्राप्त गरेका मानव अधिकार उल्लङ्घन तथा ज्यादतीका प्रतिनिधिमूलक घटनाहरूलाई यस प्रकाशनमा समावेश गरिएको छ।

विगत भैँ यस वर्षका तीन महिनाको अवधिमा यस क्षेत्रको मानव अधिकारको अवस्थामा सुधार आउन सकेन। यस अवधिमा पनि मानव अधिकार उल्लङ्घन र ज्यादतीका घटनाहरू भए। अपराधका घटनाहरूमा कमी आउन सकेन। यस क्षेत्रमा विगतका तीन महिनामा राज्यपक्षबाट सात जना पुरुष र अन्यपक्षबाट १ सय २९ जना महिला सहित १ सय ४० जना पीडित भए। विगतको तीन महिनामा दुई जनाको प्रहरी हिरासतमा मृत्यु भयो भने अन्यपक्षबाट ६ जना महिला सहित १३ जनाको हत्या भयो। विगतको तीन महिनामा १

सय ३ जना महिला र एक बालक सहित २१ जना बालबालिका पीडित भए। यस अवधिमा पनि राज्यपक्षबाट १४ जना पुरुष र अन्यपक्षबाट १ सय ३२ जना महिला सहित १ सय ४३ जना पीडित भए। जसमध्ये राज्यपक्षबाट तीन जना पुरुषलाई गिरफ्तार गरियो भने अभिव्यक्ति, भेला तथा सङ्गठित हुने पाउने अधिकारबाट सात जना पीडित भए। प्रहरीको कुटपिटबाट दुई जना घाइते भए भने एक जनामाथि कुटपिट भयो। यस अवधिका अन्यपक्षबाट तीन जना महिला सहित नौ जनाको हत्या भयो। अन्यपक्षबाट १ सय ३२ जना महिलाको अधिकार हनन् गरिएको पाइयो। जसमध्ये घरेलु हिंसाबाट ९४ जना, बलात्कारबाट १४ जना, बलात्कारको प्रयासबाट एक जना, यौन दुर्व्यवहारबाट दुई जना र बेखबिखनबाट दुई जना गरी १ सय १३ जना पीडित भए। बाल अधिकार र महिला अधिकार हनन्का घटना यस अवधिमा पनि रोकिएन। अन्यपक्षबाट १६ जना बालबालिकाहरू पीडित भएको पाइयो। जसमध्ये बलात्कारबाट सात जना, यौन दुर्व्यवहारबाट सात

जना, बेखबिखनबाट तीन जना र शारीरिक सजायबाट एक जना गरी १६ जना पीडित भए। एक जना बालिकाको बलात्कारपछि हत्या गरिएको इन्सकले अभिलेख गर्‍यो। गैरराज्य पक्षबाट एक जना पुरुषमाथि जातीय विभेद गरिएको पाइयो।

यस अवधिमा तुलनात्मक रूपमा राज्यपक्ष भन्दा अन्यपक्षबाट बढी मानव अधिकार ज्यादतीका घटनाहरू भए। यसले कानुनी शासनमाथि प्रश्न गरेको प्रष्ट हुन्छ।

यस अवधिमा नागरिक तथा राजनीतिक अधिकारका क्षेत्रमा तुलनात्मक रूपमा सुधार भएको पाइए पनि आर्थिक, सामाजिक तथा साँस्कृतिक अधिकारको अवस्थामा खासै प्रगति भएको देखिएन। सुदूरपश्चिम प्रदेशमा अहिले पनि शिक्षामा समान र सहज पहुँचबाट दुर्गम क्षेत्रका बालबालिकाहरू वञ्चित भएको अवस्था छ। बालबालिकाहरू विद्यालय छोडी श्रम गर्नुपर्ने बाध्यता सुदूरपश्चिमका पहाडी जिल्लामा रोकिएको छैन। युवाहरूको ठूलै सङ्ख्या वैदेशिक रोजगारीको लागि भारत तथा तेस्रो मुलुकमा पलायन हुन बाध्य भएको अवस्था छ। सुदूरपश्चिमका डोटी, अछाम, बझाङ, बाजुरा, दार्चुलाका दुर्गम क्षेत्रहरूमा खाद्यान्न अभाव, स्वास्थ्य चेतनामा कमी, औषधी र चिकित्सकहरूको अनुपलब्धताको स्थिति छ। महिला, अपाङ्गता, ज्येष्ठ नागरिक र यौनिक तथा लैङ्गिक अल्पसङ्ख्यकहरूले आफूप्रति भेदभाव भइरहेको बताउँदै आएका छन्। द्वन्द्वपीडितहरूलाई न्याय दिने सवालमा सरकारले अन्तरिम राहतस्वरूप रकम प्रदान गरेको भए पनि त्यसको दिर्घकालिन समाधानका लागि गठित सत्यनिरूपण आयोग र

व्यक्ति बेपत्ता छानबिन आयोगले आफ्नो जिम्मेवारी पूरा गर्ने सवालमा द्वन्द्वपीडित तथा मानव अधिकार समुदाय विश्वस्त छैनन्। अदालतका फैसलाहरू तथा राष्ट्रिय मानव अधिकार आयोगबाट भएका सिफारिसहरूको पूर्ण कार्यान्वयन हुन सकेको छैन। हिरासत तथा कारागारको अवस्था हेर्दा अझै पनि कैदीबन्दीहरू आफ्नो हक अधिकारको उपभोगबाट वञ्चित हुनुपरेको अवस्था छ। कारागारमा क्षमता भन्दा तेब्वर कैदीबन्दीहरू राखिएको स्थिति छ।

नेपालले मानव अधिकार सम्बन्धी अन्तर्राष्ट्रिय सन्धि अभिसन्धिहरूमा बिना शर्त हस्ताक्षर गरी मानव अधिकारको संरक्षण, सम्वर्धन र परिपूर्ती गर्ने अन्तर्राष्ट्रिय प्रतिवद्धता जाहेर गरेता पनि त्यसको कार्यान्वयनमा ध्यान दिन नसकेको अवस्था छ। नेपालको संविधानमा उल्लेखित मौलिक अधिकारको कार्यान्वयनको अवस्था पनि कमजोर छ। यसरी कागजी रूपमा मात्र लिखित गरिएका वा भएका नीतिगत व्यवस्था र योजनाले नागरिकका हकअधिकार तथा मानव अधिकारको सम्मान, संरक्षण र परिपूर्ती सम्भव छैन। अतः नागरिकहरूका आर्थिक, सामाजिक तथा साँस्कृतिक अधिकारहरूलाई सुनिश्चित गर्न राज्यले यसको पूर्ण कार्यान्वयन गरी नागरिकका हक-अधिकारहरू सुनिश्चित गर्न आवश्यक छ।

अन्त्यमा, मानव अधिकार संरक्षण तथा प्रवर्धनमा सबै पक्षको भूमिका महत्वपूर्ण हुन्छ। विगत भैँ हामीले सङ्कलन गरेका सूचनाहरूलाई प्रकाशन गर्ने कामको निरन्तरता स्वरूप यस तीन महिनाको मानव अधिकार अवस्था स्थिति सूचक प्रकाशन गरेका छौं। यहाँहरूबाट अमूल्य सुझाव, सल्लाह र सहयोग इन्सेकलाई प्राप्त हुने नै छ भन्ने विश्वास सहित।

**खड्कराज जोशी**  
प्रदेश संयोजक

# सुदूरपश्चिम प्रदेशको मानव अधिकार अवस्था : तीन महिनाका प्रतिनिधिमूलक घटना

(०७७ पुस १७ गतेदेखि ०७७ चैत १५ गतेसम्म)

## गिरफ्तारी

### कैलाली

धनगढी उपमहानगरपालिका-१ स्थित खुला मञ्चमा २०७७ पुस २४ गते प्रधानमन्त्री केपीशर्मा ओलीले सम्बोधन गर्ने आमसभाबाट 'निर्मला पन्तको बलात्कारी खै' लेखेको टिसर्ट लगाएका धनगढी उपमहानगरपालिका-२ का २४ वर्षीय विनोद कुँवर, धनगढी उपमहानगरपालिका-५ का २९ वर्षीय सुरेश कुँवर, मोहन्याल गाउँपालिका-७ का २१ वर्षीय नरेशप्रसाद

जोशी, धनगढी उपमहानगरपालिका-२ का १८ वर्षीय प्रविन खड्का, सोही ठाउँका २३ वर्षीय आरुदस शाह, २४ वर्षीय सागर जोशी र ३१ वर्षीय राजेन्द्र शाहीलाई प्रहरीले कार्यक्रम स्थलबाटै गिरफ्तार गर्‍यो। गिरफ्तार गरिएका सबै जनालाई जिल्ला प्रहरी कार्यालय, कैलालीमा ल्याएर सोधपुछपछि सोही दिन पुस २४ गते नै विना शर्त रिहा गरेको जिल्ला प्रहरी कार्यालय, कैलालीका डिएसपी प्रतिक विष्टले बताए।

## घटनाका प्रकार अनुसार पीडित सङ्ख्या

(जनवरी-मार्च २०२१)

	राज्यपक्षबाट			अन्यपक्षबाट			कूल जम्मा
	महिला	पुरुष	जम्मा	महिला	पुरुष	जम्मा	
 गिरफ्तार		३	३				३
 कुटपिट		१	१		४	४	५
 बाल अधिकार				१६		१६	१६
 घाइते		२	२				२
 हत्या				३	६	९	९
 जातीय विभेद					१	१	१
 धम्की		१	१				१
 महिला अधिकार				११३		११३	११३
 भेला/सङ्गठित हुने अधिकार		७	७				७
 जम्मा		१४	१४	१३२	११	१४३	१५७

टिकापुर नगरपालिका-१ निवासी नेत्र विक्रम चन्द (विप्लव) नेतृत्वको प्रतिबन्धित नेकपाका एरिया इन्चार्ज ३५ वर्षीय पूर्ण खड्का, एरिया सेक्रेटरी टिकापुर नगरपालिका-२ का ४० वर्षीय जगत विश्वकर्मा र जानकी गाँउपालिका-८ का ४७ वर्षीय डम्बर विष्टलाई प्रहरीले २०७७ माघ ९ गते कतासे बजारबाट गिरफ्तार गर्‍यो। उनीहरूको स्वास्थ्य परीक्षण माघ १० टिकापुर अस्पताल, टिकापुरमा भयो। माघ १० गते नेपाल बन्द सफल पार्न राँके जुलुस निकालिरहेको अवस्थामा प्रहरीले गिरफ्तार गरी माघ ११ गते जिल्ला प्रशासन कार्यालय, कैलालीमा सार्वजनिक हित विरुद्धको कसुरमा मुद्दा दर्ता गर्‍यो। जिल्ला प्रशासन कार्यालयले माघ २५ गते प्रतिव्यक्ति १०/१० हजार रुपियाँ धरौटीमा रिहा गरेको जिल्ला प्रशासन कार्यालय, कैलाली मुद्दा फाँटका प्रमुख दुर्गादत्त पन्तले बताए। मुद्दा जिल्ला अदालतमा विचाराधिन अवस्थामा रहेको छ।

#### अछाम

इलाका प्रहरी कार्यालय, साँफेबगरमा कार्यरत प्रहरी हवलदार ३३ वर्षीय करनसिंह बोहरा र प्रहरी जवान २७ वर्षीय पदमबहादुर चन्द साँफेबगर बजारको छिपेखोला नजिक गस्तीमा गइरहेको बेलामा २०७७ चैत ५ गते हातपात गरेको आरोपमा साँफेबगर नगरपालिका-४ का २३ वर्षीय राजन कुँवर र २० वर्षीय सुदिप कुँवरलाई चैत ५ गते इलाका प्रहरी कार्यालय, साँफेबगरले घटना स्थलबाट गिरफ्तार गर्‍यो। प्रहरीले सरकारी बकिल कार्यालयमार्फत चैत ५ गते आरोपित विरुद्ध सार्वजनिक अपराध अन्तर्गत जिल्ला प्रशासन कार्यालय, अछाममा मुद्दा दर्ता गर्‍यो। जिल्ला प्रशासन कार्यालय, अछामले चैत १२ गते आरोपितलाई प्रतिव्यक्ति पाँच/पाँच हजार रुपियाँ धरौटीमा तारेखमा रिहा गर्ने आदेश दियो। मुद्दा जिल्ला प्रशासन कार्यालय, अछाममा विचाराधिन अवस्थामा रहेको छ।

#### गोली प्रहारबाट घाइते

##### कैलाली

लम्की चुहा नगरपालिका-१ का ३० वर्षीय कृष्ण प्याकुरेल र सोही ठाउँका १८ वर्षीय दिपक

सन्ज्याल चैत १० गते प्रहरीले चलाएको गोली लागेर घाइते भए। बस दुर्घटनाबाट लम्की चुहा नगरपालिका-१ की २२ वर्षीया कमला देवकोटाको मृत्यु भएपछि घटनाको विरोध गर्दै स्थानीयहरूले आन्दोलन गरेपछि भिड नियन्त्रण गर्न नसकेपछि प्रहरीले गोली चलाएको थियो। प्रहरीले चलाएको गोली कृष्ण प्याकुरेलको पेटमा र दिपक सन्ज्यालको खुट्टामा लागेर घाइते भए। घाइते दुवै जनाको उपचारका लागि कोहलपुर मेडिकल कलेज लगिएकोमा प्याकुरेलको उपचार त्यहाँ सम्भव नभएपछि उनलाई थप उपचारको लागि चैत १० गते हेलिकोप्टरबाट टिचिङ अस्पताल, काठमाडौँ पठाएको थियो भने सन्ज्यालको कोहलपुर मेडिकल कलेजमा उपचार भयो। बस दुर्घटनाबाट मृत्यु भएकी देवकोटाको शवको पोष्टमार्टम टिकापुर अस्पतालमा चैत १२ गते गरी आफन्तलाई बुझाइएको जिल्ला प्रहरी कार्यालय कैलालीका इन्स्पेक्टर हिक्मत थापाले बताए।

#### धम्की/कुटपिट

##### राज्य पक्षबाट

##### कैलाली

धनगढी उपमहानगरपालिका-२ कालिका टोलका राष्ट्रिय युवा सङ्घका केन्द्रीय सदस्य ३० वर्षीय दिपकबहादुर सिंह २०७७ माघ २१ गते प्रतिनिधि सभा विघटन विरुद्धमा राष्ट्रिय युवा सङ्घको आयोजनामा धनगढीमा निकालिएको मशाल जुलुसमा प्रहरीले हस्तक्षेप गरी लाठी प्रहार गर्दा घाइते भए। प्रहरीको लाठी प्रहारबाट हातमा चोट लागेका सिंहको धनगढी उपमहानगरपालिका -३ चटकपुरस्थित सिपी अस्पतालमा माघ २१ गते उपचार भयो।

#### अन्य पक्षबाट

##### अछाम

तुर्माखाँद गाउँपालिका-४ बजार निवासी ३२ वर्षीय भङ्करबहादुर बुढा २०७७ माघ २२ गते बजार बन्द गराउँदै हिँडेका नेकपा प्रचण्ड-माधव पक्षका कार्यकर्ताले गरेको कुटपिटबाट घाइते भए। पसल बन्द नगरेको भन्दै आन्दोलनकारीले लखारपछार गरेर दाउरा प्रहार गरेर छाती, तिघ्रा र गोडामा प्रहार गरी बुढालाई घाइते बनाएको नेपाली कांग्रेस तुर्माखाँद गाउँपालिका कार्यसमिति सचिव हर्कबहादुर बुढाले बताए। पीडितको सामान्य उपचार तुर्माखाँद स्वास्थ्य चौकीमा गरी थप उपचार जिल्ला अस्पताल मंगलसेनमा भयो। आन्दोलनकारीले घाइतेको उपचारको खर्च व्यहोर्ने र पसलमा भएको क्षतिपूर्ति दिने सहमति भएपछि पीडित र आन्दोलनकारी

पक्षवीच माघ २२ गते बेलुकी मिलापत्र भयो। पीडितले कहींकतै उजुरी दिएनन्।

## बाल अधिकार

### कुटपिट

#### कञ्चनपुर






भीमदत्त नगरपालिका-९ मटैनास्थित वैजनाथ सिद्धनाथ माध्यमिक विद्यालयमा अध्ययनरत १४ वर्षीया बालिका मनिकानाथलाई २०७७ फागुन १० गते कुटपिट गरेको आरोपमा भीमदत्त नगरपालिका-९ मटैना निवासी वैजनाथ सिद्धनाथ माध्यमिक विद्यालयका प्रधानाध्यापक ५३ वर्षीय खडकसिंह बिष्ट विरुद्ध पीडित पक्षले फागुन १० गते जिल्ला प्रहरी कार्यालय, कञ्चनपुरमा उजुरी दियो। प्रहरीले आरोपितलाई फागुन १० गते विद्यालयबाट गिरफ्तार गर्‍यो। कुटपिटबाट घाइते बालिकाको महाकाली अस्पताल, महेन्द्रनगरमा सामान्य उपचारपछि थप उपचार धनगढीस्थित माया मेट्रो अस्पतालमा भयो। फागुन १० गते विद्यालयमा आयोजना गरिएको कबड्डी खेलमा सहभागी हुन नमानेको कारण शिक्षकले कुटपिट गरी घाइते बनाएको पीडित बालिकाका अभिभावकले बताए। प्रहरीले सरकारी वकिल कार्यालयमार्फत आरोपित विरुद्ध २०७७ फागुन २१ गते जिल्ला अदालत, कञ्चनपुरमा बालिकामाथि कुटपिट सम्बन्धी मुद्दा दर्ता गरेकोमा जिल्ला अदालतका न्यायाधीश भरत लम्सालको ०७७ फागुन २५ गतेको आदेशले आरोपितलाई ५० हजार रुपियाँ धरोटीमा रिहा भए। मुद्दा विचाराधिन अवस्थामा रहेको छ।

## बलात्कार / यौन दुर्व्यवहार

### बैतडी

दोगडाकेदार गाउँपालिका-७ चडेपानीकी १७ वर्षीया भागरथी भट्टको २०७७ माघ २१ गते सोही ठाउँका १६ वर्षीय बालकले दोगडाकेदार गाउँपालिका- ७ चडेपानीको लबलेक सामुदायिक वनमा बलात्कार गरी हत्या गरेको भन्दै पीडित पक्षले फागुन ५ गते जिल्ला प्रहरी कार्यालय बैतडीमा उजुरी दिए । शवको पोस्टमार्टम माघ २४ गते जिल्ला अस्पतालमा भयो । प्रहरीले फागुन ५ गते आरोपितलाई घरबाटै गिरफ्तार गर्‍यो । प्रहरीले आरोपितविरुद्ध फागुन ६ गते सरकारी वकील कार्यालय, बैतडीमार्फत बलात्कार गरी हत्या गरेको कसुरमा जिल्ला अदालत बैतडीमा मुद्दा दर्ता गर्‍यो। जिल्ला अदालत, बैतडीका न्यायाधीश तिलक कार्कीको फागुन २८ गते बसेको इजलाशले आरोपितलाई बाल सुधारगृह, डोटीमा पठाएको जिल्ला प्रहरी कार्यालय, बैतडीका इन्सपेक्टर जनक धामीले बताए । भट्टको सद्गत

## बालबालिकविरुद्ध भएका हिंसाबाट पीडित सङ्ख्या (सन् २०२१ को जनरीदेखि मार्चसम्म)

	बेचबिखन तथा ओसारपसार	३
	बलात्कार	५
	यौन दुर्व्यवहार	७
	विद्यालयमा दिइने शारीरिक दण्ड सजाय	१
	जग्मा	१६

स्थानीय नागरिक समाजका व्यक्तिहरूले फागुन ७ गते दशरथचन्द्र नगरपालिका- ६ सेरास्थित महाकाली नदीमा गरेका थिए ।

### कैलाली

४ वर्षीया बालिकालाई २०७७ पुस २० गते बलात्कार गरेको आरोपमा भारत उत्तर प्रदेशका १९ वर्षीय रवीकुमार कोरी विरुद्ध पीडित परिवारले पुस २१ गते जिल्ला प्रहरी कार्यालय, कैलालीमा उजुरी दियो। प्रहरीले आरोपितलाई धनगढी उपमहानगरपालिका-९ बगराकटानबाट पुस २१ गते गिरफ्तार गर्‍यो। पीडित बालिकाको स्वास्थ्य परीक्षण पुस २१ गते सेती प्रादेशिक अस्पताल, धनगढीमा भयो। प्रहरीले सरकारी वकिल कार्यालय मार्फत माघ १६ गते जिल्ला अदालतमा मुद्दा दर्ता गरेकोमा फागुन ६ गते जिल्ला अदालतको थुनछेक वहसमा आरोपितलाई पुर्पक्षका लागि थुनामा पठाएको जिल्ला प्रहरी कार्यालय कैलालीका डिएसपी प्रतिक विष्टले बताए।

१३ वर्षीया बालिकालाई २०७७ माघ ८ गते

बलात्कार गरेको आरोपमा गोदावरी नगरपालिका-५ गेटीका ५० वर्षीय कालुराम भन्ने विश्राम चौधरीविरुद्ध पीडित परिवारले माघ ९ गते जिल्ला प्रहरी कार्यालय, कैलालीमा उजुरी दियो। प्रहरीले आरोपितलाई माघ १० गते घरबाट गिरफ्तार गर्‍यो। प्रहरीले सरकारी वकिल कार्यालय मार्फत माघ १० गते जिल्ला अदालतमा मुद्दा दर्ता गरेकोमा जिल्ला अदालतको थुन्छेक बहसमा आरोपितलाई फागुन ४ गते पुर्पक्षका लागि थुनामा पठाएको जिल्ला अदालत, कैलालीका श्रेस्तेदार राइभान कुञ्जेडाले बताए। पीडित बालिकाको स्वास्थ्य परीक्षण माघ ९ गते सेती प्रदेशक अस्पताल, धनगढीमा भयो।

१६ वर्षीया बालिकालाई २०७७ फागुन ६ गते बलात्कार गरेको आरोपमा चुरे गाँउपालिका-४ का ४५ वर्षीय नरेश देउवा विरुद्ध पीडित पक्षले जिल्ला प्रहरी कार्यालय, कैलालीमा फागुन ७ गते उजुरी दियो। प्रहरीले आरोपितलाई फागुन ७ गते धनगढी बसपार्कबाट गिरफ्तार गर्‍यो। पीडितको स्वास्थ्य परीक्षण फागुन ७ गते सेती प्रदेशक अस्पताल, धनगढीमा भयो। प्रहरीले सरकारी वकिल कार्यालय मार्फत आरोपित विरुद्ध फागुन ८ गते बलात्कार कसुरमा मुद्दा दर्ता गरेकोमा जिल्ला अदालतको थुन्छेक बहसमा आरोपितलाई चैत ४ गते पुर्पक्षका लागि थुनामा पठाएको श्रेस्तेदार राइभान कुञ्जेडाले बताए।

१४ वर्षीया बालिकालाई फागुन ७ गते बलात्कार गरेको आरोपमा गोदावरी नगरपालिका-८ का ४५ वर्षीय नवराज भट्ट विरुद्ध पीडित पक्षले फागुन ७ गते इलाका प्रहरी कार्यालय मालाखेतीमा उजुरी दियो। प्रहरीले आरोपितलाई फागुन ७ गते गोदावरीबाट गिरफ्तार गर्‍यो। पीडितको स्वास्थ्य परीक्षण फागुन ८ गते सेती प्रदेशक अस्पताल, धनगढीमा भयो। प्रहरीले सरकारी वकिल कार्यालय मार्फत आरोपित विरुद्ध फागुन ८ गते जिल्ला अदालतमा मुद्दा दर्ता गर्‍यो। जिल्ला अदालतको चैत ३ गतेको आदेशले आरोपितलाई पुर्पक्षका लागि थुनामा पठाएको जिल्ला अदालत, कैलालीका श्रेस्तेदार राइभान कुञ्जेडाले बताए।

९ वर्षीया बालिकालाई फागुन १७ गते यौन दुर्व्यवहार गरेको आरोपमा धनगढी उपमहानगरपालिका-१८ का १९ वर्षीय धाइसिंह

बोहरा विरुद्ध पीडित परिवारले फागुन १८ गते जिल्ला प्रहरी कार्यालय, कैलालीमा उजुरी दियो। पीडित बालिकाको स्वास्थ्य परीक्षण फागुन १८ गते सेती प्रदेशक अस्पताल, धनगढीमा भयो। प्रहरीले आरोपितलाई फागुन १८ गते गिरफ्तार गर्‍यो। प्रहरीले आरोपित विरुद्ध सरकारी वकिल कार्यालय मार्फत जिल्ला अदालतमा चैत १ गते मुद्दा दर्ता गर्‍यो। जिल्ला अदालतको चैत १२ गतेको आदेशले आरोपितलाई पुर्पक्षका लागि थुनामा पठाएको श्रेस्तेदार राइभान कुञ्जेडाले बताए।

## अछाम

१६ वर्षीया बालिकालाई २०७७ फागुन १५ गते यौन दुर्व्यवहार गरेको आरोपमा साँफेबगर नगरपालिका-११ बाब्लास्थित राष्ट्रिय माध्यमिक विद्यालयमा कार्यरत ३८ वर्षीय शिक्षक देवेन्द्रबहादुर कुँवरका विरुद्धमा पीडित पक्षले फागुन १६ गते जिल्ला प्रहरी कार्यालय, अछाममा उजुरी दियो। इलाका प्रहरी कार्यालय ठाँटैले आरोपितलाई फागुन १६ गते घरबाट गिरफ्तार गर्‍यो। पीडितको स्वास्थ्य परीक्षण फागुन १६ गते जिल्ला अस्पताल, अछाममा भयो। प्रहरीले आरोपित विरुद्ध सरकारी वकिल कार्यालयमार्फत चैत ८ गते जिल्ला अदालत, अछाममा मुद्दा दर्ता गर्‍यो। जिल्ला अदालतले चैत ११ गते आरोपितलाई पुर्पक्षका लागि थुनामा पठायो। मुद्दा जिल्ला अदालतमा विचाराधिन अवस्थामा रहेको छ।

## बैतडी

नौ वर्षीया बालिकालाई ०७७ फागुन २९ गते बलात्कार प्रयास गरेको आरोपमा दशरथचन्द्र नगरपालिका-४ शाहीलेकका तेजसिंह बोहरा विरुद्ध पीडित पक्षले फागुन २९ गते जिल्ला प्रहरी कार्यालय, बैतडीमा उजुरी दियो। बालिकाको स्वास्थ्य परीक्षण फागुन २९ गते जिल्ला अस्पताल, बैतडीमा भयो। प्रहरीले आरोपितलाई फागुन ३० गते घरबाट गिरफ्तार गर्‍यो। प्रहरीले आरोपित विरुद्ध फागुन ३० गते जबरजस्तीकरण उद्योग अन्तर्गत जिल्ला अदालत, बैतडीमा मुद्दा दर्ता भयो। जिल्ला अदालत, बैतडीका न्यायाधीश तिलक कार्कीको इजलासले आरोपितलाई ०७७ चैत २१ गते पुर्पक्षका लागि थुनामा पठायो।

सुस्त मनस्थिति भएकी १६ वर्षीया बालिकालाई पुस १७ गते बलात्कार गरेको आरोपमा बालिकाका ३० वर्षीय काका र ५४ वर्षीय हजुरबुवाका विरुद्ध पीडित पक्षले ०७७ माघ ५ गते इलाका प्रहरी कार्यालय, पाटनमा उजुरी दियो। पीडितको स्वास्थ्य परीक्षण माघ ६ गते प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र, पाटनमा भयो। प्रहरीले आरोपितलाई माघ ६ गते घरबाटै गिरफ्तार गरी माघ

७ गते बलात्कारको कसुरमा जिल्ला अदालतमा मुद्दा दर्ता गर्‍यो। जिल्ला अदालत, बैतडीका न्यायाधीश तिलक कार्कीको माघ २१ गतेको आदेशले आरोपिहरूलाई पुर्पक्षका लागि थुनामा पठायो।

१७ वर्षीया बालिकालाई ०७७ पुस १७ गते मेलौली नगरपालिका- २ का २२ वर्षीय प्रविन चन्दले बलात्कार गरेको आरोपमा पीडित पक्षले पुस २८ गते जिल्ला प्रहरी कार्यालय, बैतडीमा उजुरी दिए। प्रहरीले आरोपितलाई पुस २८ गते घरबाटै गिरफ्तार गर्‍यो। पीडितको स्वास्थ्य परीक्षण पुस २८ गते जिल्ला अस्पतालमा भयो। प्रहरीले पुस २९ गते जिल्ला सरकारी वकिलको कार्यालयमार्फत जिल्ला अदालत, बैतडीमा बलात्कार गरेको कसुरमा मुद्दा दर्ता गरेकोमा जिल्ला अदालत, बैतडीका न्यायाधीश तिलक कार्कीको माघ १८ गतेको इजलासले आरोपितलाई पुर्पक्षका लागि कारागार चलान गर्‍यो। हाल आरोपित कारागारमा रहेका छन्।

१७ वर्षीया बालिकालाई ०७७ पुस १८ गते पञ्चेश्वर गाउँपालिका-४ का २३ वर्षीय धर्मन्द्र चन्दले बलात्कार गरेको आरोपमा पीडित पक्षले पुस २८ गते जिल्ला प्रहरी कार्यालय, बैतडीमा उजुरी दिए। प्रहरीले माघ ५ गते नै आरोपितलाई घरबाटै गिरफ्तार गर्‍यो। पीडितको स्वास्थ्य परीक्षण पुस २८ गते जिल्ला अस्पताल बैतडीमा भयो। प्रहरीले माघ ५ गते जिल्ला सरकारी वकिलको कार्यालयमार्फत जिल्ला अदालत, बैतडीमा बलात्कार गरेको कसुरमा मुद्दा दर्ता गरेकोमा जिल्ला अदालत, बैतडीका न्यायाधीश तिलक कार्कीको माघ १८ गते बसेको इजलासले आरोपितलाई पुर्पक्षका थुनामा पठायो। हाल आरोपित जिल्ला कारागारमा थुनामा रहेका छन्।

### डडेल्धुरा

१० वर्षीया बालिकालाई २०७७ फागुन ८ गते बलात्कार गरेको आरोपमा भुवनेश्वरी माध्यमिक विद्यालय कैलपालमाण्डौमा कार्यरत शिक्षक ४२ वर्षीय देवीलाल भट्ट विरुद्ध पीडित पक्षले फागुन ९ गते जिल्ला प्रहरी कार्यालय, डडेल्धुरामा उजुरी दियो। प्रहरीले आरोपितलाई फागुन ९ गते विद्यालयबाटै गिरफ्तार गर्‍यो। पीडितको स्वास्थ्य परीक्षण फागुन ९ गते डडेल्धुरा अस्पतालमा भयो। प्रहरीले सरकारी वकिल कार्यालयमार्फत फागुन ९ गते जिल्ला अदालतमा जबरजस्तीकरण अन्तर्गत मुद्दा दर्ता गर्‍यो। जिल्ला अदालत, डडेल्धुराको २०७७ फागुन २६ गतेको आदेश अनुसार आरोपितलाई पुर्पक्षका लागि थुनामा पठायो।

### दार्चुला

१४ वर्षीया बालिकालाई २०७७ माघ ५ गते बलात्कार

गरेको आरोपमा शैल्यशिखर नगरपालिका-९ का १८ वर्षीय सन्तोस महर र २७ वर्षीय सुरेशसिंह विष्ट विरुद्ध पीडितले माघ ८ गते इलाका प्रहरी कार्यालय, गोकुलेश्वरमा उजुरी दियो। तीन दिनसम्मनिरन्तर आफूमाथि बलात्कार गरेको भन्दै पीडितले प्रहरीमा उजुरी दिएको जिल्ला प्रहरी कार्यालय, दार्चुलाका सूचना अधिकारी भास्कर चन्दले बताए। प्रहरीले आरोपित दुवैजनालाई माघ ८ गते घरबाटै गिरफ्तार गर्‍यो। पीडितको स्वास्थ्य परीक्षण माघ ८ गते गोकुलेश्वर अस्पतालमा भयो। प्रहरीले जिल्ला सरकारी वकिलमार्फत आरोपितविरुद्ध माघ २८ गते जबरजस्तीकरण अन्तर्गत जिल्ला अदालतमा मुद्दा दर्ता गरिएकोमा जिल्ला अदालत, दार्चुलाका न्यायाधीश लोकगज शाहको ०७७ माघ २९ गतेको आदेशमा आरोपितलाई पुर्पक्षका लागि थुनामा पठाएको जिल्ला प्रहरी कार्यालय, दार्चुलाका इन्स्पेक्टर भास्कर चन्दले बताए।

### कञ्चनपुर

१७ वर्षीया बालिकालाई २०७७ माघ १२ गते यौन दुर्व्यवहार गरेको आरोपमा भीमदत्त नगरपालिका-३ भाँसीका ४८ वर्षीय पुष्पराज जोशी विरुद्ध पीडितले माघ १३ गते जिल्ला प्रहरी कार्यालय, कञ्चनपुरमा उजुरी दिइन्। प्रहरीले आरोपितलाई माघ १४ गते घरबाट गिरफ्तार गर्‍यो। पीडितको स्वास्थ्य परीक्षण माघ १३ गते महाकाली अस्पतालमा भयो। प्रहरीले सरकारी वकिल कार्यालयमार्फत आरोपित विरुद्ध २०७७ माघ २८ गते जिल्ला अदालत, कञ्चनपुरमा जबरजस्ती करणी उद्योगमा मुद्दा दर्ता गरेकोमा जिल्ला अदालतका न्यायाधीश शीवलाल पाण्डेको ०७७ माघ २९ गतेको आदेशले आरोपितलाई ४० हजार रुपियाँ धरौटीमा रिहा गर्‍यो। मुद्दा विचाराधिन अवस्थामा रहेको छ।

१४ वर्षीया बालिकालाई फागुन ५ गते यौन दुर्व्यवहार गरेको आरोपमा बेलौरी नगरपालिका-६ विद्यानगरस्थित महाकाली माध्यमिक विद्यालयमा कार्यरत ५३ वर्षीय शिक्षक मधुविलास दुाना विरुद्ध पीडित पक्षले फागुन ६ गते इलाका प्रहरी कार्यालय, बेलौरीमा उजुरी दिए। प्रहरीले आरोपितलाई फागुन ६ गते घरबाट गिरफ्तार गर्‍यो। पीडितको स्वास्थ्य

परीक्षण फागुन ६ गते प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र, बेलौरीमा भयो। घटनाको प्रहरीले सरकारी वकिल कार्यालयमार्फत आरोपित विरुद्ध २०७७ फागुन २३ गते जिल्ला अदालत, कञ्चनपुरमा जबरजस्तीकरणी उद्योगमा मुद्दा दर्ता गर्‍यो। जिल्ला अदालतका न्यायाधीश भरत लम्सालको ०७७ फागुन २५ गतेको आदेशले आरोपितलाई १० हजार रुपियाँ धरोटीमा रिहा भए। मुद्दा विचाराधिन अवस्थामा रहेको छ।

### बन्हाड

१३ वर्षीया बालिकालाई ०७७ फागुन २२ गते बलात्कार गरेको आरोपमा ४४ वर्षीय बाब विरुद्ध पीडित पक्षले फागुन २७ गते जिल्ला प्रहरी कार्यालय, बन्हाडमा उजुरी दियो। प्रहरीले आरोपितलाई फागुन २७ गते वित्थडचिर गाउँपालिकाको देउलेखबाट गिरफ्तार गर्‍यो। पीडितको स्वास्थ्य परीक्षण फागुन २७ गते जिल्ला अस्पताल, सिमखेतमा भयो। प्रहरीले चैत १२ गते जबरजस्तीकरणी गरेको कसुरमा जिल्ला अदालतमा मुद्दा दर्ता गर्‍यो। जिल्ला अदालत, बन्हाडका न्यायाधीश विष्णुप्रसाद अवस्थीको २०७७ चैत २४ गतेको आदेशमा आरोपितलाई पुर्पक्षका लागि थुनामा पठायो। हाल आरोपित जिल्ला कारागार, बन्हाडमा पुर्पक्षका लागि थुनामा रहेका छन्।

१४ वर्षीया बालिका २०७७ चैत १४ गते धारामा पानी लिन गएको समयमा यौन दुर्व्यवहार गरेको आरोपमा जयपृथ्वी नगरपालिका-६ नौरा निवासी भवानी माविमा कार्यरत शिक्षक ३१ वर्षीय जगत सिंह विरुद्ध पीडित पक्षले चैत १४ गते नै जिल्ला प्रहरी कार्यालय, बन्हाडमा उजुरी दियो। प्रहरीले आरोपितलाई चैत १५ गते घरबाट गिरफ्तार गर्‍यो। पीडितको स्वास्थ्य परीक्षण चैत १५ गते जिल्ला अस्पताल, सिमखेतमा भयो। आरोपितलाई गिरफ्तार गरी अनुसन्धान भइरहेको जिल्ला प्रहरी कार्यालय, बन्हाडका डिएसपी रुपक खडकाले बताए।

### बेचबिखन तथा ओसारपसार

#### कैलाली

दैलेख जिल्ला चामुन्दाविन्द्रासैनी नगरपालिका-४ का १६/१६ वर्षीया बालिकालाई फागुन १३ गते धनगढी उपमहानगरपालिका-४ बसपार्क स्थित अछाम

होटेलमा भारत लैजाने तयारी गरेको गोप्य सूचनाका आधारमा प्रहरीले होटलबाट पीडित बालिकाहरूको उद्धार गर्‍यो। पीडित बालिकाहरूले आरोपित विरुद्ध फागुन १७ गते जिल्ला प्रहरी कार्यालय, कैलालीमा उजुरी दियो। प्रहरीले जिल्ला दैलेख चामुन्दाविन्द्रासैनी नगरपालिका-५ का ३१ वर्षीय प्रेम कार्की, २८ वर्षीया चन्द्रिका आचार्य कार्की, २७ वर्षीया कृष्ण कार्की र २१ वर्षीय दन्डप्रसाद आचार्य विरुद्ध फागुन १७ गते बेचबिखन कसुरमा मुद्दा दर्ता गर्‍यो। फरार रहेका आरोपितहरूको खोजीकार्य जारी राखेको जिल्ला प्रहरी कार्यालय कैलालीका डिएसपी प्रतिक विष्टले बताए। पीडित बालिकाहरूको स्वास्थ्य परीक्षण फागुन १७ गते सेती प्रदेशक अस्पताल, धनगढीमा गरी बालिकाहरूलाई आफन्तको जिम्मा लगाइयो।

१४ वर्षीया बालिकालाई प्रलोभनमा पारी २०७७ माघ २७ गते भारतको गडुवाल लगेर यातना दिएको तथा बेचबिखन ओसारपसार गरेको आरोपमा बर्दगोरिया गाउँपालिका-३ का ५२ वर्षीय दानबहादुर कामी र सोही ठाउँका ३० वर्षीय सुरेश विश्वकर्मा विरुद्ध पीडितले फागुन १६ गते जिल्ला प्रहरी कार्यालय, कैलालीमा उजुरी दिइन्। पीडित बालिकाको स्वास्थ्य परीक्षण फागुन १७ गते सेती प्रदेशक अस्पताल, धनगढीमा भएको थियो। प्रहरीले आरोपितलाई फागुन १६ गते घरबाट गिरफ्तार गर्‍यो। प्रहरीले सरकारी वकिल कार्यालय मार्फत आरोपित विरुद्ध बेचबिखन तथा ओसारपसारको कसुरमा फागुन १८ गते जिल्ला अदालतमा मुद्दा दर्ता गर्‍यो। जिल्ला अदालतको चैत ११ गतेको आदेशले आरोपितलाई पुर्पक्षका लागि कारागार थुनामा पठाएको जिल्ला अदालत, कैलालीका श्रेस्तेदार राइभान कुन्जेडाले बताए।

### महिलाविरुद्ध हुने सबै प्रकारका भेदभाव र दुर्व्यवहार







#### बलात्कार, बलात्कार प्रयास, यौन दुर्व्यवहार

#### कैलाली

२७ वर्षीया महिलालाई २०७७ माघ ३ गते बलात्कार गरेको आरोपमा गौरीगंगा नगरपालिका-२ उदासीटोलका ३० वर्षीय कमल विक विरुद्ध पीडित महिलाले इलाका प्रहरी कार्यालय मसुरीयामा माघ ३ गते उजुरी दिइन्। प्रहरीले आरोपितलाई माघ ३ गते घरबाट गिरफ्तार गर्‍यो। पीडित महिलाको स्वास्थ्य परीक्षण माघ ४ गते सेती प्रदेशक अस्पताल, धनगढीमा भयो। प्रहरीले सरकारी वकिल कार्यालय मार्फत माघ ४ गते जिल्ला अदालतमा मुद्दा दर्ता गरेकोमा जिल्ला अदालतको थुनछेक वहसमा आरोपितलाई माघ २६ गते पुर्पक्षका लागि कारागार चलान गरेको जिल्ला प्रहरी कार्यालय, कैलालीका डिएसपी प्रतिक विष्टले बताए।



## महिलाविरुद्ध भएका हिंसाबाट पीडित सङ्ख्या (सन् २०२१ को जनरीदेखि मार्चसम्म)

	बलात्कार	१४
	बलात्कार प्रयास	१
	यौन दुर्व्यवहार	३
	बेचबिखन तथा ओसारपसार	३
	घरेलु हिंसा	९४
	जम्मा	११३

१८ वर्षीया युवतीलाई २०७७ माघ १७ गते सामुहीक बलात्कार गरेको आरोपमा लम्कीचुहा नगरपालिका-१ भुस्वाका २१ वर्षीय उमेश अधिकारी र २० वर्षीय रतन बुढाथोकी विरुद्ध पीडित पक्षले इलाका प्रहरी कार्यालय लम्कीमा माघ १८ गते उजुरी दर्ता गरे। प्रहरीले आरोपितहरूलाई घटना स्थलबाट माघ १८ गते गिरफ्तार गर्‍यो। पीडितको स्वास्थ्य परीक्षण माघ १८ गते टिकापुर अस्पताल, टिकापुरमा गरी आफन्तको जिम्मा लगाइएको थियो। प्रहरीले सरकारी बकिल कार्यालय मार्फत माघ १८ गते मुद्दा दर्ता गरेकोमा जिल्ला अदालतको फागुन ११ गतेको आदेशले आरोपितलाई पुर्पक्षका लागि थुनामा पठाएको जिल्ला अदालत, कैलालीका श्रेस्तेदार राइभान कुञ्जेडाले बताए।

८८ वर्षीया बृद्धालाई २०७७ माघ १८ गते बलात्कार गरेको आरोपमा धनगढी उपमहानगरपालिका-१९ का ७९ वर्षीय गुनाराम भन्ने बुधराम चौधरी विरुद्ध पीडित पक्षले माघ २० गते जिल्ला प्रहरी कार्यालय, कैलालीमा उजुरी दियो। प्रहरीले आरोपितलाई माघ २० गते घरबाट गिरफ्तार गर्‍यो। पीडितको स्वास्थ्य परीक्षण माघ २० गते सेती प्रदेशक अस्पताल, धनगढीमा भयो। प्रहरीले सरकारी बकिल कार्यालय मार्फत आरोपित विरुद्ध माघ २१ गते जिल्ला अदालतमा मुद्दा दर्ता गर्‍यो। जिल्ला अदालतको फागुन १७ गतेको आदेशले आरोपितलाई पुर्पक्षका लागि थुनामा पठाएको जिल्ला अदालतका श्रेस्तेदार राइभान कुञ्जेडाले बताए।

१८ वर्षीया बालिकालाई फागुन १९ गते बलात्कार गरेको आरोपमा घोडाघोडी नगरपालिका-१ सुदङका १९ वर्षीय प्रलब बुढाथोकी विरुद्ध पीडित परिवारले फागुन १९ गते इलाका प्रहरी कार्यालय, सुखडमा उजुरी दियो। पीडितको स्वास्थ्य परीक्षण फागुन १९ गते सेती प्रदेशक अस्पताल, धनगढीमा भयो। प्रहरीले आरोपितलाई फागुन १९ गते इलाका प्रहरी कार्यालय, सुखडबाट खटिएको प्रहरी टोलीले आरोपितलाई सुखडबाट गिरफ्तार गर्‍यो। कोठामा लगेर बेहोस गर्ने औषधी खुवाएर बलात्कार गरेको पीडित युवतीका बुवाले बताए। प्रहरीले सरकारी बकिल कार्यालय मार्फत चैत १२ गते जिल्ला अदालत, कैलालीमा जबरजस्तीकरण अभियोगमा मुद्दा दर्ता गर्‍यो। जिल्ला अदालतको चैत १२ गतेको आदेशले आरोपितलाई पुर्पक्षका लागि थुनामा पठाएको जिल्ला अदालतका श्रेस्तेदार राइभान कुञ्जेडाले बताए। पीडित बालिकाको स्वास्थ्य अवस्था गम्भिर रहेकाले सेती प्रादेशक अस्पतालमा उपचारपछि फागुन २४ गते घर फर्किएकी थिइन्।

३१ वर्षीया महिलालाई फागुन १९ गते बलात्कार गरेको आरोपमा गोदावरी नगरपालिका-१० का ३६ वर्षीय देवबहादुर महता विरुद्ध पीडितले फागुन १९ गते जिल्ला प्रहरी कार्यालय,

कैलालीमा उजुरी दिइन्। पीडितको स्वास्थ्य परीक्षण फागुन १९ गते सेती प्रदेशक अस्पताल, धनगढीमा भयो। प्रहरीले आरोपितलाई फागुन १९ गते घरबाट गिरफ्तार गर्‍यो। प्रहरीले आरोपित विरुद्ध बलात्कार कसुरमा फागुन २० गते जिल्ला अदालतमा मुद्दा दर्ता गरी अनुसन्धान भइरहेको जिल्ला प्रहरी कार्यालय, कैलालीका डिएसपी प्रतिक विष्टले बताए।

२० वर्षीया महिलालाई फागुन २२ गते बलात्कार गरेको आरोपमा धनगढी उपमहानगरपालिका-१५ उर्माका ४० वर्षीय गुलाब तास विरुद्ध पीडितले फागुन २३ गते जिल्ला प्रहरी कार्यालय, कैलालीमा उजुरी दिइन्। पीडित महिलाको स्वास्थ्य परीक्षण फागुन २३ गते सेती प्रदेशक अस्पताल, धनगढीमा भयो। आरोपित फरार रहेकाले

खोजीकार्य भइरहेको जिल्ला प्रहरी कार्यालय, कैलालीका डिएसपी प्रतिक विष्टले बताए।

१८ वर्षीया युवतीलाई फागुन २७ गते बलात्कार गरेको आरोपमा चुरे गाउँपालिका-१ ओम्फेमाका २८ वर्षीय राजेन्द्र बमविरुद्ध पीडितले फागुन २८ गते इलाका प्रहरी कार्यालय फल्टुडेमा उजुरी दियो। प्रहरीले आरोपितलाई फागुन २८ गते ओम्फेमाबाट गिरफ्तार गर्‍यो। पीडित महिलाको स्वास्थ्य परीक्षण फागुन २८ गते सेती प्रदेशक अस्पताल, धनगढीमा गरिएको थियो। प्रहरीले सरकारी वकिल कार्यालय मार्फत जिल्ला अदालतमा चैत २४ गते जबरजस्तीकरण अभियोगमा मुद्दा दर्ता गर्‍यो। जिल्ला अदालतको चैत २५ गतेको आदेशले आरोपितलाई पुर्पक्षका लागि थुनामा पठाएको जिल्ला अदालत, कैलालीका श्रेस्तेदार राइभान कुन्जेडाले बताए।

२० वर्षीया युवतीलाई २०७७ चैत २ गते शरीरबन्दक बनाई बलात्कार गरेको आरोपमा गौरीगंगा नगरपालिका- ३ कुचौनीका २४ वर्षीय आयुष चौधरी विरुद्ध पीडित पक्षले चैत १० गते जिल्ला प्रहरी कार्यालय कैलालीमा उजुरी दियो। प्रहरीले आरोपितलाई चैत १४ गते घरबाट गिरफ्तार गर्‍यो। पीडित युवतीको स्वास्थ्य परीक्षण चैत १० गते सेती प्रदेशक अस्पताल, धनगढीमा भयो। प्रहरीले आरोपित विरुद्ध सरकारी वकिल कार्यालय मार्फत शरीरबन्दक र बलात्कार शिर्षकमा चैत १४ गते मुद्दा दर्ता गरेको जिल्ला प्रहरी कार्यालय, कैलालीका इन्स्पेक्टर हिकमत थापाले बताए।

४० वर्षीया महिलालाई चैत ११ गते शरीरबन्दक बनाई बलात्कार गरेको आरोपमा केलारी गाउँपालिका- ३८ का ५० वर्षीय सिताराम चौधरी विरुद्ध पीडित पक्षले चैत १५ गते जिल्ला प्रहरी कार्यालय कैलालीमा उजुरी दियो। प्रहरीले आरोपितलाई चैत १५ घरबाट गिरफ्तार गर्‍यो। पीडित महिलाको स्वास्थ्य परीक्षण चैत १५ गते सेती प्रदेशक अस्पताल, धनगढीमा भयो। प्रहरीले आरोपित विरुद्ध शरीर बन्दक र बलात्कार शिर्षकमा चैत १६ गते जिल्ला अदालतमा मुद्दा दर्ता गरी अनुसन्धान भइरहेको जिल्ला प्रहरी कार्यालय कैलालीका इन्स्पेक्टर हिकमत थापाले बताए।

१८ वर्षीया युवतीलाई २०७७ चैत ५ गते

बलात्कार प्रयास गरेको आरोपमा धनगढी उपमहानगरपालिका- १२ जुगेडाका ३१ वर्षीय खेमबहादुर विक विरुद्ध पीडित पक्षले चैत ८ गते जिल्ला प्रहरी कार्यालय कैलालीमा उजुरी दियो। प्रहरीले आरोपितलाई चैत ८ गते घरबाट गिरफ्तार गर्‍यो। पीडितको स्वास्थ्य परीक्षण चैत ८ गते सेती प्रदेशक अस्पताल, धनगढीमा भयो। प्रहरीले जिल्ला अदालतमा चैत ८ गते जबरजस्तीकरण उद्योगमा मुद्दा दर्ता गरी अनुसन्धान भइरहेको जिल्ला प्रहरी कार्यालय, कैलालीका डिएसपी प्रतिक विष्टले बताए।

## बाजुरा

१९ वर्षीया युवतीलाई २०७७ माघ १६ गते बलात्कार गरेको आरोपमा खप्तड छेडेदह गाउँपालिका-४ का २१ वर्षीय सुरेन्द्र धामी विरुद्ध पीडित पक्षले ०७७ माघ ८ गते जिल्ला प्रहरी कार्यालय, बाजुरामा उजुरी दियो। पीडितको माघ १६ गते जिल्ला अस्पतालमा स्वास्थ्य परीक्षण भयो। प्रहरीले आरोपितलाई माघ २१ गते घर नजिकै लुकेर बसेको अवस्थामा गिरफ्तार गर्‍यो। प्रहरीले जिल्ला सरकारी वकिल कार्यालयमार्फत आरोपित विरुद्ध माघ २८ गते जिल्ला अदालतमा मुद्दा दर्ता गर्‍यो। जिल्ला अदालत, बाजुराका न्यायाधीश माधव घिमिरेको माघ २८ गतेको इजलासले आरोपितलाई पुर्पक्षका लागि थुनामा पठायो। हाल आरोपित जिल्ला कारागार, बाजुरामा थुनामा छन्।

## दार्चुला

२९ वर्षीया महिलालाई २०७७ फागुन १० गते बलात्कार प्रयास गरेको आरोपमा नौगाड गाउँपालिका- २ का ३५ वर्षीय प्रेमसिंह ठगुन्ना विरुद्ध पीडित पक्षले फागुन ११ गते जिल्ला प्रहरी कार्यालय, दार्चुलामा उजुरी दियो। प्रहरीले आरोपितलाई फागुन ११ गते घरबाटै गिरफ्तार गर्‍यो। पीडितको स्वास्थ्य परीक्षण फागुन १२ गते जिल्ला अस्पताल, दार्चुलामा भयो। प्रहरीले जिल्ला सरकारी वकिल कार्यालयमार्फत ०७७ चैत ९ गते जिल्ला अदालत, दार्चुलामा जबरजस्तीकरण उद्योग अन्तर्गत मुद्दा दर्ता गर्‍यो। जिल्ला अदालतका न्यायाधीश लोकजंग शाहको इजलासले चैत ९ गते आरोपितलाई पुर्पक्षका लागि थुनामा पठाउन पठायो। आरोपित अहिले पुर्पक्षको लागि थुनामा छन्।

अभिलेख नं ६

१८ वर्षीया युवतीलाई सदरमुकाम खलंगामा बोलाएर पटकपटक बलात्कार गरेको आरोपमा मार्मा गाउँपालिका-४ का २५ वर्षीय अशोक महारा विरुद्ध पीडित पक्षले ०७७ फागुन २३ गते जिल्ला प्रहरी कार्यालय, दार्चुलामा उजुरी दियो। प्रहरीले आरोपितलाई फागुन २३ गते घरबाटै गिरफ्तार गर्‍यो। पीडितको

स्वास्थ्य परीक्षण फागुन २३ गते जिल्ला अस्पताल, दार्चुलामा भयो। प्रहरीले सरकारी वकिल कार्यालयमार्फत जबरजस्तीकरण अन्तर्गत चैत १३ गते जिल्ला अदालतमा मुद्दा दर्ता गर्‍यो। जिल्ला अदालतका न्यायाधीश लोकजंग शाहको ०७७ चैत १३ गतेको इजलासले आरोपितलाई पुर्पक्षका लागि थुनामा राख्ने आदेश दियो। आरोपित हाल कारागार छ्न्।

## बेचबिखन तथा ओसारपसार कैलाली

बाजुरा बुढीगंगा नगरपालिका-१० का १८ वर्षीया किशोरीलाई २०७७ माघ १८ गते बेखबिखनका लागि भारत लैजादै गर्दा त्रिनगर भन्सारबाट माइती नेपालले कैलाली गाँउपालिका-१ का २२ वर्षीय आशिष मल्ल, धनगढी उपमहानगरपालिका-२ का २४ वर्षीय निर्मल धामी र सोही ठाँउका २३ वर्षीय रोशन कडायतलाई नियन्त्रणमा लिएर सोही दिन जिल्ला प्रहरी कार्यालय, कैलालीलाई जिम्मा लगायो। पीडितको स्वास्थ्य परीक्षण माघ २० गते सेती प्रादेशिक अस्पताल, धनगढीमा भयो। प्रहरीले सरकारी वकिल कार्यालय मार्फत आरोपित विरुद्ध माघ २० गते मानवबेचबिखन मुद्दा जिल्ला अदालतमा दर्ता गर्‍यो। जिल्ला अदालतको फागुन १३ गतेको आदेशले आरोपितहरूलाई पुर्पक्षका लागि थुनामा पठाएको जिल्ला अदालत, कैलालीका श्रेस्तेदार राइभान कुञ्जेडाले बताए।

गौरीगंगा नगरपालिका-२ की २० वर्षीया किशोरीलाई २०७७ फागुन ११ गते भारतको हैद्राबाद बेचबिखनको प्रयास गरेको आरोपमा पीडित पक्षले जिल्ला प्रहरी कार्यालय कैलालीमा उजुरी दियो। प्रहरीले आरोपितलाई गोदावरी नगरपालिका-२ अत्तरिया न्यू खप्तड होटेलबाट डोटी केआइसिंह गाँउपालिका-३ का २० वर्षीय राहुल पार्कीलाई गिरफ्तार गर्‍यो। प्रहरीले सरकारी वकिल कार्यालय मार्फत आरोपित विरुद्ध जिल्ला अदालतमा फागुन ११ गते मानवबेचबिखन मुद्दा दर्ता गर्‍यो। जिल्ला अदालतको चैत ८ गतेको आदेशले आरोपितलाई पुर्पक्षका लागि थुनामा पठाएको श्रेस्तेदार राइभान कुञ्जेडाले बताए। पीडितको स्वास्थ्य परीक्षण

सेती प्रादेशिक अस्पताल, धनगढीमा फागुन ११ गते भयो।

१९, २० वर्षीया युवतीलाई होटेलमा राखेर जबरजस्ती यौनकार्य गर्न लगाएको आरोपमा धनगढी उपमहानगरपालिका-६ जालीका २२ वर्षीय रामप्रसाद चौधरी र २६ वर्षीय करण चौधरी विरुद्ध पीडित पक्षले २०७७ चैत १ गते जिल्ला प्रहरी कार्यालय, कैलालीमा उजुरी दियो। पीडित पक्षको उजुरीका आधारमा प्रहरीले छापा हान्दा दुई युवती सहित चार जनालाई प्रहरी चैत ३ गते गिरफ्तार गर्‍यो। पीडित युवतीहरूको स्वास्थ्य परीक्षण चैत ३ गते सेती प्रादेशिक अस्पताल, धनगढीमा भयो। प्रहरीले आरोपितहरू विरुद्ध जिल्ला अदालतमा चैत ३ गते मानव बेचबिखन तथा ओसारपसारमा मुद्दा दर्ता गरी अनुसन्धान भइरहेको जिल्ला प्रहरी कार्यालय कैलालीका इन्स्पेक्टर हिक्मत थापाले बताए।

## सबै प्रकारका जातिय विभेद अध्याम

कमलबजार नगरपालिका-१ मुली निवासी ५६ वर्षीय दाने कामीलाई घर निर्माणको क्रममा जग्गा विवाद हुँदा फागुन ४ गते जातीय विभेद गरेको भन्दै जिल्ला प्रहरी कार्यालय अछाममा फागुन ७ गते सोही ठाउँका ५२ वर्षीय लोकबहादुर विष्ट र २२ वर्षीय प्रेमबहादुर विष्ट विरुद्ध पीडित पक्षले कितानी जाहेरी दिए। आरोपितलाई प्रहरीले सोही दिन घरबाट गिरफ्तार गर्‍यो। घटनालाई प्रहरीले सरकारी वकिल कार्यालय मार्फत फागुन २४ गते जिल्ला अदालत पेश गर्‍यो। जिल्ला अदालतको फागुन २६ गतेको आदेशले आरोपितहरूलाई जनही ५०/५० हजार रुपियाँ धरौटीमा तारिखामा रिहा गर्ने आदेश दियो। मुद्दा अदालतमा विचाराधिन अवस्थामा रहेको छ।



मानव अधिकार र सामाजिक न्यायका निम्ति

अनौपचारिक क्षेत्र सेवा केन्द्र (इन्सेक)

सुदूरपश्चिम प्रदेशद्वारा प्रकाशित

सल्लाहकार : खड्कराज जोशी, संयोजन/सम्पादन : कृष्णबहादुर वि.क.

व्यवस्थापक : राजकुमार चौधरी, रामबहादुर चौधरी, हरिसिंह वि.क.

धनगढी उमनपा-५, उत्तरबेहडी, धनगढी, कैलाली, फोन : ०९१-५२२५७६/५२९४४६, फ्याक्स : ०९१-५२३२४४

Email: dhangadhi@insec.org.np, Website: www.inseconline.org